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TEORINĖS UŽDUOTYS 
9 kl. 

 

Teorinių užduočių puslapis 1 iš 9  

Užduotis 1 Achromatija 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 
Tėvai mėgsta kartoti, kad jų žilų plaukų kaltininkai yra vaikai. Mokslininkų požiūriu plaukų žilimas yra žymiai 
sudėtingesnis reiškinys, jie vadina jį achromatija. Jų manymu svarbiausi kaltininkai yra žmogaus genetika ir 
amžius. Kiekvieno plauko folikule yra specializuotos ląstelės, sintetinančios pigmentą, kuris suteikia plaukui 
spalvą. Plaukų žilimas užtrunka dešimtmečius ir tik ypatingai retais atvejais „pražylama per naktį“. Ši liga 
vadinama Telogen effluvium. Jos metu normalūs pigmentą turintys plauka staigiai išslenka, o lieka pražilę. 
 
1. Kaip yra vadinamos specializuotos plauko folikulo ląstelės, gaminančios pigmentą, suteikiantį spalvą 
plaukams [1 t.]? Kaip vadinamas pigmentas [1 t.]?  
__________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 

2. Kodėl organzimui senėjant plaukai pražyla - tampa balti [2 t.]? 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
3. Kodėl pražyla ne visi plaukai iš karto, o spalvą keičia pavieniai plaukai *2 t.+?  
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 



 

43-ioji LIETUVOS MOKINIŲ BIOLOGIJOS OLIMPIADA 
2010 m. kovo 18-20 d. | Panevėžys 

TEORINĖS UŽDUOTYS 
9 kl. 

 

Teorinių užduočių puslapis 2 iš 9  

 

Užduotis 2 Paprastoji angis 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 
Paprastoji angis (lot. Vipera berus, Lietuvoje dar 
kitaip vadinama gyvatė marguolė, margoji gyvatė, 
pantinė gyvatė) - vienintelis nuodingas Lietuvos 
roplys (žr. pav). Lietuvoje gan dažna, minta 
smulkiais graužikais (pelėnais, pelėmis), varlėmis. 
Žmogaus nepuola, tačiau užminta ar pajudinta gali 
skaudžiai įgelti. Įkandimas paprastai nėra mirtinas, 
tačiau skausmingas, gali tekti amputuoti įgeltą 
galūnę. Gyvatės nuoduose yra didelės molekulinės 
masės baltymų: daugiausia metalų proteazių, 
serino proteazių, hialuronidazių ir fosfolipazių. 

Paprastoji angis Vipera berus 
 

 
 
1. Paaiškinkite, kokias makromolekules skaldo proteazės, hialuronidazės ir fosfolipazės. *1 t.+ Kokios yra tų 
makromolekulių funkcijos gyvuose organizmuose? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
2. Kokie pakitimai ir sutrikimai vyksta organizme veikiant angies nuodų fermentams *2 t.+? 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 

 
3. Vienas iš veiksmingiausių įgelto paciento gydymo būdų yra suleisti priešnuodžių. Paaiškinkite, kokio tipo 
medžiagos yra priešnuodyje ir kaip jos veikia *1 t.+. Kaip gaminami priešnuodžiai? *1 t.+ 
 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

http://lt.wikipedia.org/wiki/Lotyn%C5%B3_kalba
http://lt.wikipedia.org/wiki/Lietuva
http://lt.wikipedia.org/wiki/Lietuva
http://lt.wikipedia.org/wiki/Pel%C4%97nai
http://lt.wikipedia.org/wiki/Pel%C4%97s
http://lt.wikipedia.org/wiki/Varl%C4%97
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Teorinių užduočių puslapis 3 iš 9  

 

Užduotis 3 Įdomus augalas 
Vertė:  4 balai 
Įvertinimas 

 

 

 

Kai kurie augalai turi paviršinę 
šaknų sistemą, kai labai ilgos 
gausiai šakotos šaknys išsiraizgo tik 
paviršiniame kelių centimetrų 
žemės sluoksnyje. Viršuje to paties 
augalo piešinys vertikalioje 
projekcijoje, o apačioje – 
horizontalioje. 

 
1. Kuo augalams naudinga tokia šaknų sistema? *2 t.+ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Kokiose ekologinėse sąlygose gyvenantiems augalams yra būdinga paviršinė šaknų sistema? *1 t.+  
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Kokiose buveinėse (ekosistemose) gyvena tokie augalai? *1 t.+ 
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Teorinių užduočių puslapis 4 iš 9  

 

Užduotis 4 Nežinomas skerspjūvis 
Vertė:  8 balai 
Įvertinimas 

 

 

Paveiksle 
parodytas 
augalo organo 
skerspjūvis. 
Naudodamiesi 
paveikslu, 
atsakykite į 
klausimus. 

 
Kokie audiniai ir dariniai pažymėti žemiau išvardintais numeriais? *6 t.+ 
1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11. 

12. 

 
Kokia 4 numeriu pažymėto darinio reikšmė augalui? *1 t.+ 
 
 
 
 
 
Kokiam skyriui ir genčiai priklauso šis augalas? [1 t.] 
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Teorinių užduočių puslapis 5 iš 9  

 

Užduotis 5 Tarakonas 
Vertė:  5 balai 
Įvertinimas 

 
A) Surašykite tarakono burnos organų dalis. 

 

1. ............................................................................ 

2. ............................................................................ 

3. ............................................................................ 

4. ............................................................................ 

5. ............................................................................ 

6. ............................................................................ 
 
B) Kokiam tipui priklauso tarakono burnos organai? 

........................................................................................ 

C) Kokius dar žinote vabzdžių burnos organų tipus? 

........................................................................................ 

........................................................................................ 

 

Užduotis 6 Kūno danga 
Vertė:  4 balai 
Įvertinimas 

 
Stuburinių gyvūnų kūną dengia oda bei įvairūs jos dariniai, prisitaikę atlikti gana įvairias funkcijas. Atsakykite į 

žemiau esančius klausimus apie stuburinių odą ir jos darinius: 

  

1. Žinoma, kad žuvų ir varliagyvių oda laidi vandeniui. Kaip oda prisitaikiusi apsaugoti šių gyvūnų kūną nuo 

infekcijų? *1 t.+ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

2. Kokia stuburinių gyvūnų odos sandaros ypatybė daro ją nelaidžią vandeniui? Kurių stuburinių oda geriausiai 

apsaugo kūną nuo dehidratacijos? *1 t.+ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

3. Kokius žinote stuburinių gyvūnų odos darinius, padedančius jiems taupyti kūno šilumą? Kurios klasės atstovų 

odos dariniai termoizoliacinę funkciją atlieka geriausiai? Pagrįskite savo atsakymą. *2 t.+ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 
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Teorinių užduočių puslapis 6 iš 9  

Užduotis 7 Kvėpavimas 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

Paveiksle pavaizduota plaučių struktūra. 

 

1. Įvardinkite paveiksle A, B ir C raidėmis pažymėtas 

struktūras. *1 t.+ 

A_________________________________________ 

B_________________________________________ 

C_________________________________________

   

2. Žemiau pateikti teiginiai aprašo procesus, kurie vyksta 

kvėpuojant. 

Įrašykite lentelėje × prie tų teiginių, kurie aprašo 

procesus, būtinus, kad oras judėtų ta kryptimi, kuri 

parodyta paveiksle. [1 t.] 

 Diafragma atsipalaiduoja 

 Išoriniai tarpšonkauliniai raumenys susitraukia 

 Šonkauliai pakyla 

 Diafragma kyla į viršų 

 Krūtinės ląstos tūris sumažėja 

 

3. Aprašykite kas įvyksta su deguonies molekule, kai ji juda iš paveiksle nurodyto D taško į tašką E. 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________[2 t.] 

4. Lentelėje pateikta procentinė deguonies dalis, sveiko žmogaus įkvepiamame ir iškvepiamame ore. 

   Lentelė. 

% deguonies dalis 

įkvepiamame ore 

% deguonies dalis 

iškvepiamame ore 

20,5 16,5 

Paaiškinkite, kaip pasikeis asmens, kuriam kelis metus trūko geležies, įkvepiamo ir iškvepiamo oro deguonies 

procentinė dalis. 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ [2 t.]   

 



 

43-ioji LIETUVOS MOKINIŲ BIOLOGIJOS OLIMPIADA 
2010 m. kovo 18-20 d. | Panevėžys 

TEORINĖS UŽDUOTYS 
9 kl. 
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Užduotis 8 
Geltona šlapimo spalva, tatuiruotės ir 
čiaudėjimas 

Vertė:  3 balai 
Įvertinimas 

 

Išsamiai atsakykite į tris klausimus, pateikite paaiškinimus: 
 
1. Kodėl šlapimas geltonas? 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________[1 t.] 

           

2. Jeigu oda nuolat lupasi, kodėl išlieka tatuiruotės? 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ [1 t.] 

          

3. Kodėl, kai čiaudime kaskart užsimerkiame? 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________[1 t.] 
 

Užduotis 9 Išnyko 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

 

Išvardinkite šešias žinduolių rūšis, išnykusias Lietuvos teritorijoje holoceno epochoje. 

 

1. ............................................................................ 

2. ............................................................................ 

3. ............................................................................ 

4. ............................................................................ 

5. ............................................................................ 

6. ............................................................................ 
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Užduotis 10 Ir vėl Gregoro Mendelio dėsniai 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

 

Norėdamas įsitikinti G.Mendelio dėsnių teisingumu jūs pakartojate žirnių (Pisum 
sativum) kai kurių požymių paveldėjimo tyrimą. 
Po kelių eksperimentų jūs jau žinote, kad žemą augalą lemiantis genas yra recesyvinis, o 
aukštas augalas yra lemiamas dominantinio geno (Pastaba: augalo požymius lemiančius 
genus žymėkite pirmosiomis  abėcėlės raidėmis bei nurodykite koks simbolis lemia tam 
tikrą požymį. Pvz., A – aukštą augalą lemiantis genas, a – žemą augalą lemiantis 
genas). 
Norėdamas išsiaiškinti kitų požymių paveldėjimą jūs sukryžminate žemus augalus, kurių 
žiedų spalva buvo violetinė ir kurių žiedai buvo viršūnėje su žemais augalais, baltos 
spalvos žiedais, o žiedų padėtis - lapų pažastyje. 
Visi pirmos kartos 1535 hibridai buvo žemi, violetinės spalvos žiedais, o patys žiedai 
buvo lapų pažastyje. 

 
Užrašykite kryžminimo schemą, nurodydami gametų tipus, tėvinių augalų ir pirmos kartos hibridų genotipus.*2 t.+ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Norėdami patikrinti kryžminimo rezultatus F1 kartos hibridus sukryžminate su augalais, turinčiais visus tris 
recesyvinius požymius (bandomasis kryžminimas).  
Užrašykite kryžminimo schemą, nurodydami kryžminamų augalų genotipus, gametų tipus, antros kartos 
hibridų genotipus ir fenotipus bei jų santykius (4 taškai). Spręsdami uždavinį naudokite tinkamus simbolius ir 
pažymėjimus. 
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Užduotis 11 Maisto paieškos 
Vertė: 6 balai 

Įvertinimas: 

Gamtoje skruzdėlės didžiąją laiko dalį ieško maisto, o jo radusios grįžta atgal į skruzdėlyną (slėptuvę). 

Eksperimentiškai įrodyta, kad skruzdėlėms aplinkoje orientuotis padeda įsiminti išskirtiniai gyvenamosios 

aplinkos požymiai (atskiri augalai, dirvožemio ypatumai, nukritusios medžių šakos, kankorėžiai ir kt.) ir jų pačių 

palikti orientyrai, pvz. feromonų pėdsakas. Paveiksle (apačioje) pavaizduota kaip vieno eksperimento metu 

skruzdėlė (Tetramorium caespitum) ieško maisto ir jį radusi grįžta atgal į slėptuvę. Eksperimento metu kas 10 

sekundžių buvo registruojama konkreti stebimo individo buvimo vieta (schemoje šie taškai pažymėti juodais ar 

tuščiaviduriais apskritimais).  Tyrėjai nustatė, kad radusios maisto skruzdėlės į slėptuvę sugrįžta tiesiausiu keliu. 

 

 

1.1. Kiek laiko skruzdėlė ieškojo maisto ir kiek laiko 

truko jos kelionė atgal į slėptuvę? *1 t.+  

_____________________________________ 

_____________________________________ 

1.2. Kodėl skruzdėlėms svarbu radus maisto į 

skruzdėlyną sugrįžti artimiausiu keliu? Sugalvokite bent 

dvi ekologiškai pagrįstas priežastis. *2 t.+  

I.____________________________________ 

_____________________________________ 

II.___________________________________ 

_____________________________________ 

 

1.3. Kokiais orientyrais vadovaujasi kitos to paties 

skruzdėlyno skruzdėlės, jei išėjusios ieškoti maisto  jos 

keliauja tiksliai prieš tai su maistu sugrįžusios 

skruzdėlės keliu? *1 t.+  

_____________________________________ 

_____________________________________ 

1.4. Kaip maistą suradusi skruzdėlė randa tiesiausią kelią į slėptuvę? Kaip jūs vykdydamas šį eksperimentą 

nustatytumėte ar radusi maistą skruzdėlė kelią į slėptuvę randa pagal jos pačios paliktą cheminį (feromonų) 

pėdsaką, ar pagal kitus aplinkos orientyrus? Aprašykite eksperimento eigą. *2 t.+  

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 


